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METODOLOGIE  

pentru  

Campania naţională  
„Valenţele culturale ale securităţii şi sănătăţii în muncă” pentru formarea unei culturi de 

prevenire în rândul tinerilor din licee şi şcoli profesionale” 
(Campanie Naţională din Programul Cadru al Inspecţiei Muncii pentru anul școlar 2023-2024) 

 

ianuarie 2024  – iunie 2024 
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OBIECTIVUL CAMPANIEI NAŢIONALE 
  

Obiectivele urmărite sunt: 
1. Identificarea, stimularea şi promovarea elevilor cu aptitudini creative şi interes sporit pentru 
acest domeniu de studiu: securitate şi sănătate în muncă.  
2. Dezvoltarea competenţelor elevilor, prin activităţi de bune practici în securitate şi sănătate în 
muncă 
3. Dobândirea de cunoştinţe suplimentare în acest domeniu, familiarizarea cu metodele de studiu 
din acest domeniu, cu literatura de specialitate 
4. Educarea tinerei generaţii încă de pe băncile şcolii cu privire la importanţa unui mediu de 
muncă sănătos şi sigur;  
5. Crearea unei culturi de prevenire a riscurilor profesionale în vederea intrării pe piaţa muncii. 
 
 
 

I. MOTIVAREA CAMPANIEI NAŢIONALE 
  

Introducerea disciplinei Securitate şi Sănătate în Muncă în învăţământul preuniversitar 
constituie o componentă cheie în dezvoltarea culturii de prevenire a riscurilor, prin învăţarea de 
către tineri a modului de a lucra în condiţii de securitate şi sănătate. Statisticile actuale din 
Uniunea Europeană arată că tinerii lucrători au o rată de accidentare mai mare decât alte 
categorii de lucrători, din diferite cauze: lipsa de informare, lipsa de experienţă, lipsa de 
cunoştinţe în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă etc. Centrele de învăţământ pot contribui 
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decisiv la scăderea ratei de accidentare a tinerilor lucrători, prin informarea şi educarea tinerilor 
în ceea ce priveşte securitatea şi sănătatea în muncă în cadrul unei discipline cu acelaşi nume. 

Datele statistice analizate periodic de Inspecţia Muncii au evidenţiat faptul că, datorită 
condiţiilor sociale în care trăiesc tinerii români caută locuri de muncă după împlinirea vârstei de 
16 ani şi chiar mai devreme. Cei mai mulţi prestează munci sezoniere în timpul vacanţelor de vară. 
Ei acceptă foarte ușor să lucreze fără forme legale şi să presteze munci nepotrivite cu insuficienta 
lor maturitate fizică şi mentală.  Astfel se expun riscului de accidentare deoarece tinereţea îi 
îndeamnă să practice meserii riscante şi/sau solicitante din punct de vedere al securităţii şi 
sănătăţii în muncă, împiedicându-i de cele mai multe ori să-şi recunoască limitele. Capacitatea de 
a recunoaşte pericolele potenţiale, precum şi munca în condiţii de securitate solicită simţ practic, 
dar şi putere de observaţie, instruire şi experienţă. 

Fiind nou veniți în câmpul muncii, este posibil ca tinerilor să le lipsească experiența și, 
adesea, maturitatea fizică și psihologică. Este posibil ca ei să nu acorde importanța cuvenită 
riscurilor cu care se confruntă. Există și alți factori care îi expun pe tineri unor riscuri mai mari, 
precum: 

• nivelul insuficient de competențe și de formare; 

• necunoașterea drepturilor proprii și a obligațiilor angajatorului; 

• insuficientă încredere pentru a semnala eventualele probleme; 

• nerecunoașterea de către angajatori a protecției suplimentare de care au   nevoie 

lucrătorii tineri. 

 
 

Abordarea școlară globală aduce la un loc educația și gestionarea școlii. Elevii și 
personalul trebuie să colaboreze pentru a face din școală un loc sigur și sănătos pentru 
muncă și învățare, prin: 

• educație cu privire la riscuri, de exemplu prin implicarea elevilor în identificarea 

pericolelor; 

• educație cu privire la sănătate și promovarea sănătății, de exemplu prin inițiativele 

privind „școlile sănătoase”; 

• promovarea demnității și a respectului pentru toți, de exemplu prin campanii 

împotriva comportamentului agresiv; 

• preocupare față de mediu, de exemplu prin reutilizarea și reciclarea materialelor. 

 
 
 

Din anul 2018 toate inspectoratele teritoriale de muncă au încheiat protocoale de colaborare 
cu inspectoratele şcolare judeţene.  
Rezultatele obținute conform analizei rapoartelor transmise de către   inspectoratele 
teritoriale de muncă, pentru perioada 2016-2019, sunt următoarele: 

 

Indicatori 
realizați 

nr. judete nr. 
profesori 
participanți 

nr. licee nr. clase nr. elevi 
participanți 

Anul  2016 42 728 227 637 14.844 

Anul  2017 42 830 305 780 17.290 

Anul 2018 42 941 302 886 20.409 

Anul 2019 42 962 350 958 22.475 
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Ca urmare a epidemiei coronavirus, având în vedere măsurile de limitare a răspândirii 
virusului gripal COVID 19, adoptate de Comitetul Naţional pentru Situaţii Speciale de Urgenţă 
(art.2 din Hotărârea nr. 6/09.03.2020), această acțiune a fost e suspendată temporar.  

  
 
Având în vedere cele prezentate mai sus, se consideră necesară continuarea proiectului 
„Valenţele culturale ale securităţii şi sănătăţii în muncă” care urmăreşte pregătirea 
tinerilor, anterior intrării lor pe piaţa forţei de muncă, cu privire la riscurile profesionale 
şi la drepturile şi obligaţiile lucrătorilor.  
 
Grupul central de lucru la nivelul Inspecţiei Muncii a hotărât  ca desfăşurarea Campaniei 
naţionale „Valenţele culturale ale securităţii şi sănătăţii în muncă” pentru formarea unei 
culturi de prevenire în rândul tinerilor din licee şi şcoli profesionale” să se facă  pe toată 
perioada anului şcolar 2023-2024.  

 
Concursul național „Ştiu şi aplic - Securitatea şi sănătatea în muncă se   dobândeşte de pe 

băncile şcolii” se organizează în scopul promovării în rândul tineretului a disciplinei 

Securitate şi sănătate în muncă, în colaborare cu specialişti din cadrul Inspecţiei Muncii, 

Inspectoratelor Teritoriale de Muncă, Inspectoratelor Şcolare Judeţene, Colegiului Tehnic 

„Gheorghe Asachi” din Iaşi şi Universităţii Tehnice “Gheorghe Asachi” din Iaşi. 

      Acesta  se va desfăşura astfel:  

- în perioada martie – aprilie 2024 -  etapa județeană,  

- în luna mai 2024- etapa națională la Colegiul Tehnic „Gheorghe     Asachi” Iași.  
 

II. GRUPUL ŢINTĂ  
 

Grupul ţintă este format din elevii de liceu şi cadrele didactice din: 

 Învățământul liceal. Acesta cuprinde următoarele filiere şi profiluri: filiera teoretică, cu 
profilurile umanist şi real; filiera tehnologică, cu profilurile tehnic, servicii, resurse 
naturale şi protecţia mediului; filiera vocaţională, cu profilurile teologic, sportiv, artistic  şi 
pedagogic. 

 Învățământul profesional. 
 

 

III. PERIOADELE  DE  DESFĂŞURARE  A  CAMPANIEI 
 

Perioada Descriere 

03-12.01.2024 

Contactarea Inspectoratului Şcolar Judeţean pentru prezentarea 
proiectului, selectarea şcolilor participante şi modificarea protocolului 
dacă este cazul sau încheierea unui nou protocol de colaborare dacă 
precedentul a expirat.  

03-12.01.2024 

Contactarea reprezentanţilor şcolilor participante pentru prezentarea 
proiectului, selectarea profesorilor participanţi şi stabilirea modalităţilor 
de colaborare între inspectorii de muncă nominalizaţi şi cadrele 
didactice. 

19.01.2024 
Întocmirea şi transmiterea la Inspecţia Muncii a Raportului intermediar 
„Valenţele Culturale ale Securităţii Şi Sănătăţii în Muncă” (Anexa 1).  

22.01.2024 – 
10.05.2024 

Campania se desfăşoară pentru elevi școală profesională, și  pentru elevi 
liceu profil tehnologic/teoretic - ciclul inferior/superior. Se recomandă 
desfăşurarea cursurilor pe 16 săptămâni, de ex. câte 1 oră pe săptămână 
sau câte două ore la două săptămâni. În această perioadă, inspectorii de 
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Perioada Descriere 

muncă nominalizaţi la nivelul inspectoratului vor organiza vizite (de 
preferinţă câte una pentru fiecare an de studiu/liceu ) la societăţi 
reprezentative din judeţ, acestea având ca obiectiv consolidarea 
cunoştinţelor acumulate.  

De asemenea, pe parcursul semestrului, inspectorii de muncă 
coordonatori locali vor participa prin sondaj la cel puţin 2 ore predate de 
profesori. 

Martie - Aprilie 2024 
Desfăşurarea concursului Ştiu şi aplic! la nivel de judeţ. Etapa judeţeană 
se va organiza de regulă, în luna martie – aprilie 2024, la un liceu de 
referinţă din judeţul respectiv. 

Mai 2024 
Desfăşurarea concursului Ştiu şi aplic! la nivel naţional la Colegiul Tehnic 
„Gheorghe Asachi” Iaşi. 

12.06. - 14.06.2024 
Întocmirea şi transmiterea la Inspecţia Muncii a Raportului final privind 
derularea campaniei naţional (Anexa 2) şi reflectarea campaniei în mass-
media (anexa 3). 

25.06.2024 Elaborarea la nivelul Inspecţiei Muncii a raportului final.  

 
 
 
 
 
 
 
 
  CONDUCEREA ITM CLUJ 


